



参加全国体育「双先」表彰大会归来，我市代表倍感振奋
舟山六集体三个人获全国群众体育先进单位先进个人荣誉，
通过体育更好地推介宣传舟山

本报讯（记者 王倩倩）“做梦都没想到，我还能见到习近平总书记，这是至高的荣誉，也是一次珍贵的经历！”昨天，参加全国群众体育先进和全国体育系统先进表彰大会后，普陀区篮球协会秘书长陈青从佛山返回舟山。一下飞机，他就向记者分享了这份荣誉和喜悦。

11月9日下午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在广州亲切接见全国群众体育先进单位、先进个人代表和全国体育系统先进集体、先进个人代表。陈青作为我市受表彰的全国群众体育先进单位代表参加了这次接见活动。他也是我市唯一获此殊荣的代表。

据了解，“全国群众体育先进单位和先进个人”每4年表彰一次，主要表彰致力于全民健身公共服务体系建设、提高全民健身体质和健康水平、为群众体育事业作出重要贡献的集体和个人。今年，除普陀区篮球协会外，市文广旅体局、定海区文广旅体局、普陀区舟渔学校、岱山县文广旅体局、嵊泗县文广旅体局等5个集体，王艳芳、倪杰、王佳玉3人获全国群众体育先进单位、先进个人荣誉。

陈青表示，受到习近平总书记的接见，既是荣誉，也是激励，将通过体育更好地推介舟山、宣传舟山。近年来，普陀区篮球协会以赛事为牵引，通过举办多层次联赛、开展篮球人才培训与文化推广，助力打造“海岛篮球赛事之城”。2024年以来，普陀举办各类篮球赛事700余场，吸引线上线下观赛群众超3亿人次。

近年来，我市发挥海洋文化特色优势，以构建更高水平的全民健身公共服务体系为核心，全力提升居民健康水平和生活品质。截至目前，“15分钟健身圈”已成型，全市体育场地总用地面积374.1万平方米，共有各类体育设施（健身活动点）3321个，全市登记备案的体育类社会组织数达717个，拥有注册社会体育指导员4333人，我市常住人口中经常参加体育锻炼的人数（含学生）占比43.65%，国民体质监测合格率达94.2%。

第八届进博会昨在沪闭幕 舟山企业采购和签约 金额达156亿元

□记者 虞仁珂 通讯员 冯元颖

本报讯 第八届中国国际进口博览会昨在上海落下帷幕。记者从市商务局获悉，会议期间，舟山企业全面参与，采购和签约金额达156亿元人民币。

作为国际性博览会，采购是进博会的重要亮点。本届进博会上，舟山企业积极参与第八届虹桥国际经济论坛“人工智能驱动数字经济创新”分论坛暨全球数字经济和高新技术产业高峰对接会，对接进口头部企业，挖掘贸易项目。浙江石油化工有限公司、浙江国际农产品贸易中心和舟山良海粮油有限公司3家企业参与采购和签约。

会议期间，由市商务局举办的浙江自贸试验区大宗农产品产业发展对接会也在上海举行。来自上海海洋大学、中国水产科学研究院东海水产研究所等科研院所以及浙江粮油、光明产投等30余家企业近百位嘉宾参加了交流活动。浙江舟山国际农产品贸易中心有限公司分别与平安银行上海

分行、中信银行杭州分行签署“票付通”农产品产业链票据合作协议、农产品贸易结算金融产品合作协议。联合国粮农组织正式收录中国远洋渔业鱿鱼价格指数。

本届进博会我市注册参会人员1094名，较上届增加近30%，人数为历届之最。与此同时，我市还组织支持文化产品出海。浙江岑家木船文化发展有限公司的传统木船制造技艺被纳入“灵动浙江”人文交流活动，打造富有舟山特色的进博会“优品荟”“文艺荟”。

据了解，过去八届进博会，我市累计组织采购企业近2000家次，意向采购金额超67亿美元；成功举办8场农产品等特色产业专场推介活动。

市商务局相关负责人表示，将进一步鼓励舟山企业主动扩大进口，加快发展跨境电商、数字贸易等新型贸易方式，并继续提供一系列支撑性服务。同时，持续发挥舟山海洋特色产业优势，加快推进大宗商品资源配置枢纽建设，让舟山的开放型经济迈上新台阶。

28支球队角逐“定BA”冠军 比赛将历时1个月，配套活动带动文旅消费

□记者 吴建波 通讯员 康明军

本报讯 11月9日晚，“海洋银行杯”2025年定海区篮球公开赛在乐动力定海体育中心篮球馆开赛。

该项赛事吸引了定海各镇街、机关单位、高校、企业的28支代表队共399名球员参加，球员年龄最大的52周岁，最小的18周岁。比赛将历时一个月，经过小组赛和淘汰赛决出最后的冠军。

当晚举行的两场比赛，小沙

街道队74:39战胜定海青年队，交通领航者队94:48战胜定海区直机关队。

赛场内对抗激烈，球馆外同样热闹。赛事主办方开设了15个市集摊位，涵盖定海文创展销、农特产品及特色美食售卖，吸引市民、游客在观赛之余吃吃逛逛。比赛期间还穿插举办了现场抽奖、拍卖等活动，浙东白鹅、岑港红美人橘子、马齿苋等特色农产品亮相赛场参与竞拍，吸引市民游客前往文廊打卡，带动“体育+”文旅消费。

舟山市高质量完成“十四五”规划系列主题第二场新闻发布会昨举行 55项改革破局，基本公共服务全面提质



□记者 张莉莉

昨天，舟山市高质量完成“十四五”规划系列主题第二场新闻发布会将在新城召开。记者从发布会上了解到，市域基本公共服务一体化改革启动以来，舟山坚持以系统观念谋划全局，以改革创新破解难题，全面实施涵盖教育、医疗、养老、社保、交通等领域的55项具体改革任务，着力推动基本公共服务从“有”到“优”、从“散”到“聚”。

锚定“人口向着大岛聚”， 优化公共服务布局

“我们坚持以人口流动趋势为导向，推动公共服务资源集中布局、高效配置。”发布会上，市政府副秘书长郭涤寰的这句话揭开了我市公共服务“聚能升级”的核心密码。

锚定“人口向着大岛聚”的导向，我市精准打出系列组合拳，让公共服务更具承载力、更有温度。

锚定靶心，规划先行。我市全面落实《舟山市“1+4+N”基本公共服务体系规划》，本岛及四个大岛重点布局38个教育、医疗、养老等公共服务设施新（改）扩建项目，设施覆盖面持续扩大，服务水平不断提升，大岛公共服务承载力不断提升。

聚焦群众高频需求，我市多领域发力，让公共服务从“保基本”向“提品质”跨越，不断提升群众

夯实。

深入实施新时代“小岛迁、大岛建”工程，截至目前，全市已完成13个岛屿590户1009人的迁居安置，迁居群众在就业、住房、养老等方面实现“同城待遇”，告别“小岛空心化、服务低效化”困境。

标准提质，服务提速。我市落实112项基本公共服务事项市域同标，其中教育、医疗、养老等16项核心服务标准达到全省领先水平。同时，开发市域基本公共服务信息平台，打通23个部门的数据壁垒，推动109项服务实现常住地提供、467个民生事项“市域通办”，让群众办事“少跑腿、好办事”。

聚焦“服务跟着人口走”， 推动供给提质扩面

“托幼一体化”深入推进，现有托位2550个，普惠性占比超90%；“舟到养老”智慧平台惠及13.07万常住老人，提供服务超10万次；改造提升55家乡镇卫生院和村卫生室，全市基层医疗机构服务能力国家标准达标率和村卫生室规范化率实现双100%……发布会上亮出的成绩单，彰显我市优化公共服务的坚实步伐。

聚焦群众高频需求，我市多领域发力，让公共服务从“保基本”向“提品质”跨越，不断提升群众

获得感。

教育领域，本岛新建、改扩建中小学18所，新增学位11787个，实现99%中小学生在大岛就读、随迁子女全部入读公办学；11所普通高中牵手省内名校共建共教；开发的“数字托位地图”实现托育资源智能匹配和精准投放。

医疗领域，深化与9家省级医院合作，县域就诊率保持91.5%；56支“固定+流动”医疗队为小岛群众送药上门、义诊体检，开通无人机药品运输航线，破解海岛“看病难”。

养老领域，建成14家多功能民生服务综合体，撤并转型31所“小弱旧”养老院，养老机构入住率从37%提升至56.14%，特困人员实现100%县域集中供养；实施养老护理员“十百千”工程，每万名老人拥有持证护理员25.09人，位居全省前列。

社保领域，落实家庭医生“一地签约、全省共享”，取消基层医疗机构门诊起付线；建立多层次长护险保障体系，覆盖全部参保人员，累计支付费用5000余万元，缓解“一人失能，全家失衡”难题。

便民服务领域，“舟到救”社会救助智能平台，缩短救助周期至7天，惠及3.8万人次；36个海岛零工市场、13家“无围墙创业园”，服务零工1.6万人次，带动就业超4000

人；“客货邮”融合三级物流网络覆盖全岛，快件配送成本下降20%、时限缩短50%，20万名群众实现“取件不出岛、一日达”。

深化“要素跟着服务配”， 创新体制机制保障

资金跟着人口走，预计节约资金超9亿元；创新“省编市用”“市编省招代培”等举措，到位省级编制72名……钱要花在刀刃上，人才沉到基层去。“十四五”期间，我市以改革打破要素流动壁垒，为公共服务一体化提供坚实支撑。

我市统筹各级财政资金超103亿元，争取政府债券27亿元，建立资金使用绩效评价体系，确保每一笔钱都用在民生“刀刃上”。

编制管理，创新改革，实施中小学教职工编制“市管县用”，压减县区义务教育超配教职工304名；创新“省编市用”“市编省招代培”等举措，破解海岛人才“引难、留难”问题，让专业力量扎根一线、服务群众。

回顾“十四五”，舟山在市域基本公共服务一体化改革中迈出坚实步伐。接下来，舟山将持续深化改革，为全市人民提供更公平、优质、可持续的基本公共服务，为现代海洋城市建设、共同富裕推进奠定更坚实的民生基础。

四中全会精神在基层

我市擘画海岛农业农村现代化新蓝图

田园“代码”逐行写 秋种沃野启新程

□记者 陈颖丹

本报讯 眼下，秋收的战鼓尚未停歇，秋种的号角已经吹响。走进普陀展茅田园综合体，一隅刚完成水稻收割与翻耕的田野上，一架搭载着智能播撒系统的农业无人机在飞手的操作下腾空而起，在田间地头来回穿梭，将一粒粒精挑细选的油菜籽精准播撒，划出一道道科技感十足的作业轨迹。

记者从普陀区展茅街道渔业农村管理办公室获悉，秋播秋种工作自上个月启动以来，正借助无人机高效推进，作业区域覆盖黄杨尖村、沙井村、晓辉村、茅洋新村等，总播种面积约500亩。

相较于传统人工播种，无人机播种时间快、成本低、效率高。“无人机通过集成GPS定位系统和先进的传感器技术，能够准

确地将油菜籽投放至预定位置，有效避免了种子的浪费和重复播种现象，且无人机空中作业避免了土地压实等问题，更利于土壤健康和作物生长。”舟山市低空农事服务中心、舟山跃动科技发展（舟山）有限公司负责人徐跃说，待油菜籽全部播完后，紧接着将开展小麦播种工作。

党的二十届四中全会提出，要“加快农业农村现代化，扎实推进乡村全面振兴”。“科技赋能农业，让农民从‘面朝黄土’变成‘仰望蓝天’。在我们展茅，其实已经有不少农业现代化的新风景。”展茅街道渔业农村管理办公室主任赵广超笑着说。

在展茅现代农业科创园的智能化玻璃温室大棚内，水肥一体化系统正静静地运作，温控、湿控、光照调节等设备为农作物创

造着最佳生长环境；在翁家岙、横街村，仿野生种植的黄精、何首乌等中草药茁壮成长，昔日荒山变成了生态景点和研学基地，村民又多了条增收路子；田公岙的“经山见海”绿色生态循环种养示范园区，已完成灌溉渠道、蓄水池等建设，一个个生态种养、观光研学、技术示范于一体的未来田园样板雏形初具……

乡村振兴的活力，归根到底在人。以徐跃、夏子喻为代表的现代“新农人”，正活跃在这片“没有围墙的创业园”里。他们深化智慧农业，投身农村电商、开拓乡村运营，为传统田园注入全新活力，点燃了乡村经济的新引擎，成为农业农村现代化建设的生力军。

展望“十五”，展茅农业高质量发展的蓝图愈发清晰。“下一步我们将紧扣党的二十届四

中全会精神，持续深化农业‘双强’行动，强化农业科技创新，大力推进智慧农业、设施农业和产业升级，加快实现农业农村现代化，全面提升农业综合生产能力、质量效益和竞争力。”赵广超表示，同时也将扎实推进乡村环境提升工程，加快宜居宜业和美乡村建设，着力塑造“一村一品、一村一韵”的乡村风貌，推动乡村振兴不断取得新成效。

记者从市农业农村局了解到，“十五”期间，我市将坚持以新时代“千万工程”为引领，锚定“打造海岛城乡一体融合发展高质量发展先行区”总目标，着力构建海岛现代农业样板地、海岛乡村画廊实践地、海岛城乡共富示范地，统筹做好“强城”“兴村”“融合”三篇文章，持续缩小“三大差距”，全域推进农业农村现代化建设向更高质量、更高水平迈进。